תקציר האירועים שקדמו למסופר ב"איליאדה"

מאת אסף ברטוב

· זאוס בא על לדה, אשת טינדאראוס מלך ספרטה, בדמות ברבור; לדה מטילה ביצים שמהן בוקעות הלנה וקליטמנסטרה, והאחים קאסטור ופולידיקס.  כולם גדלים בחצר טינדאראוס, בספרטה.
· כשטינדראוס מחליט להשיא את בתו (המאומצת) הלנה, מתקבצים כל נכבדי יוון כדי לחזר אחריה: דיאומדס, אודיסאוס, איאס, אידומנס (מכרתים), פטרוקלוס, ואחרים.  אגממנון מגיע גם הוא, כנציג של אחיו, מנלאוס; משפחתם (בני אטראוס) היא העשירה ביוון (מלכים רבים מעלים מס לאגממנון, מלך ארגוס).  אגממנון עצמו אינו מחזר אחר הלנה, שכן כבר נשא את אחותה, קליטמנסטרה.

· טינדראוס מגלה שהאנשים החזקים ביותר ביוון התאספו אצלו, וכולם להוטים מאוד לזכות בהלנה היפה.  יבחר במי שיבחר, בכל מקרה תתפתח שנאה בין המחזרים הדחויים לבינם, וכלפיו, ואולי גם שפיכות דמים.  על-כן אינו מעז להחליט.

· אודיסאוס יודע שאין לו צ'אנס מול מנלאוס העשיר.  הוא הולך על גמביט: הוא מציע לטינדראוס מוצא מהסבך, כדי שבתמורה יעזור המלך לאודיסאוס לזכות בפנלופה, בת איקריוס, אחיינית טינדראוס.  הפתרון של אודיסאוס: כל המחזרים יישבעו מראש להגן על החתן שייבחר מפני כל מי שיתקנא בו.  טינדראוס הולך על זה, כולם נשבעים, וכצפוי, מנלאוס נבחר (אולי על ידו, אולי גם הלנה הביעה את העדפתה).  המחזרים מתפזרים בשלום.

· פריאמוס ופאריס:

· לפני שילדה את פאריס, הקאבה, אשת פריאמוס מלך טרויה, חלמה שהיא יולדת חבילת זרדים שממנה בוקעות לשונות אש.  היא התעוררה בבהלה, וזעקה שטרויה והר אידה בוערים.  פריאמוס הרגיע אותה, ונועץ באַיסאקוס, אחד מבניו (המרובים) שהיה חוזה.  איסאקוס קבע שהילד שעומד להיוולד יגרום לחורבן העיר, ושיש להורגו מיד עם היוולדו.  

· לבו של פריאמוס לא מלאו לעשות זאת, והוא חס על הילד.  לאחר שלחצו עליו להיפטר מהילד בכל זאת, שלח וקרא לרב הרועים שלו, אגֵלאוס, וציווה עליו לקחת את הילד ולהורגו מחוץ לעיר.  גם לב הרועה לא מלאו להרוג את הילד בחרב או בחבל, ולכן פשוט נטש אותו על הר אידה.  אך את התינוק הניקה דובה, וכשחזר אגלאוס לאחר חמישה ימים, נדהם לראות את התינוק חי, ראה בכך סימן משמיים, והביאו לביתו בתוך אמתחת, ומכאן שמו.  יש האומרים גם שהקאבה שיחדה את הרועה כדי שלא יהרוג את הילד.

· פאריס גדל כרועה על הר אידה, ליד טרויה.  בהיותו נער צעיר, גירש חבורת גנבי בקר והחזיר את הפרות הגנובות, וכך זכה לכינוי "אלכסנדרוס", היינו "מגן האנשים".  הוא מכיר איזו נימפה מקומית, ומשתובב איתה באהבים, והיא אף יולדת לו בן.  תחביבו העיקרי הוא קרבות פרים, שהוא נהנה לארגן.  הוא נהג להעניק לפר המנצח עטרת פרחים, ולמפסיד עטרת קש.

· יום אחד, הכריז פאריס שפריו הם המשובחים ביותר, והזמין בעלי פרים אחרים להתחרות בפריו.  הוא הציע נזר זהב לפר שינצח את פריו.  לשם בידור, לבש ארס דמות פר והתחרה בפרי פאריס.  ארס ניצח, כמובן, ופאריס שיבח אותו והעניק לו את נזר הזהב, ללא היסוס.  התנהגותו ההגונה והתמה של פאריס הרשימה את האלים.

· נישואי פלאוס ותטיס:
· תמיס, טיטאנית הצדק והשלום, מנבאת שבנה של הנימפה תטיס, שבה חושקים זאוס ופוסידון, יהיה גדול מאביו.  מיד נסוגים האלים, ומחליטים לחתן את תטיס עם בן תמותה בשם פלאוס.  החתונה היתה מפוארת במיוחד, ונערכה על הר פליאון.  כל האלים הוזמנו ואף באו, והמוזות עצמן שרו.  רק את אריס, אלת המריבה, לא הזמינו.  היא נעלבה, זעמה, והחליטה לסכסך.  היא הופיעה במסיבה והשליכה תפוח מוזהב שעליו הכיתוב "לנאווה מכולן".  מזימתה הצליחה, וחרחרה ריב מדון בין הרה, אתנה, ואפרודיטה.

· עד כדי כך מחמירה המריבה, שזאוס נקרא לשפוט מי תקבל את התפוח.  אבל זאוס לא טיפש, ואינו רוצה להסתבך לא עם אשתו ולא עם בנותיו.  הוא מחליט שהשופט בענין התפוח יהא העלם הנבון וההגון פאריס, על הר אידה.  הוא שולח את הרמס עם שלוש האלות אל פאריס.

· הרמס מודיע לפאריס שזאוס מצווה שהוא, בהיותו נבון כשם שהוא נאה, יכריע מי היפה בין שלוש האלות.  פאריס נדהם, ושואל "מה לרועה צנוע וליופי אלוהי?  אחלק את התפוח לשלושה!"  הרמס ממהר לעצור בעדו, ומסביר שזאוס ציווה עליו להכריע.  פאריס מקבל את הדין, אך מבקש להזכיר שהוא רק בן תמותה, ועשוי לטעות, ומבקש מהמפסידות לא לכעוס עליו.  שלוש האלות מסכימות לקבל את פסיקתו ללא עוררין.  אז מהרהר פאריס במלאכה שלפניו, ומעלה את השאלה: "האם די בכך שאתבונן בהן כמות שהן, או שעליהן להתפשט?"  הרמס מחייך ואומר שכללי השיפוט נתונים בידי פאריס.  פאריס לא מתבלבל, ומבקש מהגבירות להתפשט.  הרמס, מנומס, מפנה את גבו.

· הרה מדגמנת את גופה האלוהי בפני פאריס, ותוך כדי כך מציינת בפניו שאם יבחר בה, יינתן לו עושר רב ושלטון על כל אסיה.  פאריס מודה לה בנימוס על הצעתה, אך אומר שאין לו צורך במתנות, ושישפוט בהגינות.  בסוקרו את אתנה, שהתפשטה אפילו מקסדתה, מציעה לו זו חוכמה וכשרון עילאיים, אומץ גדול משל כל בני התמותה, ושיביס את האכיים.  פאריס אומר "אני רועה ולא חייל, והשלום שורר בפריגיה, תחת המלך הטוב פריאמוס; אך אשפוט בהגינות.  אז מגיע תורה של אפרודיטה, והיא מציעה לו את ידה של הלנה, היפה בנשים.  פאריס שואל מיהי הלנה.  אפרודיטה מגחכת ומסבירה לו על הלנה מספרטה, שנולדה מביצה, ושכל נסיכי יוון ביקשו את ידה.  היא אף מציינת שהיא נשואה למנלאוס, אך מבטלת את העובדה ונשבעת לו שהלנה תהיה שלו ברגע שיפגוש בה, אם יבחר באפרודיטה.  פאריס משתכנע ומעניק לה את התפוח, וכך זוכה לשנאתן הכבושה של הרה ואתנה, שמסתלקות ומתחילות לתכנן את נקמתן.

· שיבת פאריס לטרויה:
· יום אחד, מזמין פריאמוס את אגלאוס לטרויה, עם פר מובחר.  פאריס מתחנן להתלוות אל אגלאוס אל העיר הגדולה, והלה נעתר לאחר תחנונים רבים.  באותה עת נערך בטרויה המשתה המסורתי לזכר בנו האבוד של פריאמוס (כלומר, פאריס עצמו).  פאריס מתעקש להשתתף בתחרויות ההיאבקות, וזוכה בכתר המנצחים.  אז הוא מנצח גם בתחרות הריצה, ובני פריאמוס מתקנאים בזר ומזמינים אותו לתחרות ריצה נוספת, נגדם.  הוא מנצח גם אותם, והבושה מעוררת בהם את חמתם להשחית.  הקטור ודאיפובוס, בני פריאמוס, מצווים על נעילת שערי העיר, ומתחילים לצוד את פאריס.  הוא נמלט אל מקדש זאוס, ואגלאוס, חרד לגורל פאריס, זועק אל פריאמוס "הוד מלכותך, הן זה בנך האובד!"
· פריאמוס עוצר את המרדף ומבקש הוכחות.  אגלאוס שולף צעצוע (אולי רעשן) שהיה ביד התינוק כשנמסר לאגלאוס, והקאבה מקבלת את ההוכחה.  מיד חוגגים בשמחה את שובו של פאריס אל טרויה.  בתו הנביאה של פריאמוס, קסנדרה, מזהירה שהוא ימיט חורבן על טרויה, אך פריאמוס, בהתעלות מיופיו ומהישגיו של בנו האובד, משיב "מוטב תחרב טרויה משאאבד שוב את בני הנהדר."
· הקטור ודאיפובוס לוחצים על פאריס ליטול אשת חוק, אך הוא משיב שהוא סומך על אפרודיטה שתדאג לו (בלי להסביר).  לימים, מגיע מנלאוס, מלך ספרטה, לביקור אצל פריאמוס, כדי לברר משהו על מקום קבורה כלשהו.  פאריס מתחנן אליו שייאות לטהר אותו (ר' מנהג הטיהור) בספרטה, ומנלאוס נענה לו.  
· פאריס והלנה:
· על-כן זמן קצר לאחר מכן מפליג פאריס אל ספרטה, ומתארח אצל מנלאוס.  בכל ימי המשתה הגדול שעורך לו מנלאוס, מביט פאריס בהלנה, נאנח בקול רם, ומביא אותה במבוכה רבה.  לאחר תשעה ימים, נאלץ מנלאוס להפליג לכרתים, כדי לחלוק כבוד אחרון לסבו קטראוס.  הוא מפליג, ואינו חושד בדבר.
· עוד באותו לילה בורחת הלנה עם פאריס, מותירה מאחוריה את בתה הרמיונה, אך נוטלת עמה אוצרות רבים מספרטה.  היא מתמסרת לו בנמל הראשון שבו הם עוגנים.  פאריס לא מפליג ישר לטרויה, כדי לבלבל את מנלאוס בידיעות סותרות על מיקומו, ועוגן בקפריסין ובצידון, לפני שהוא מגיע בסופו של דבר לטרויה.  שם הוא מתקבל בתרועות, וכולם מתאהבים מיד בהלנה היפה. פריאמוס אף נשבע שלא ייתן לה ללכת לעולם.
· היציאה למלחמה
· הרה דואגת ליידע את מנלאוס בכרתים, והוא ממהר לשוב לספרטה ומגלה את גניבת אשתו ואוצרו.  הוא פונה אל אחיו, המלך הגדול אגממנון, ומתחנן לפניו שיכריז על מסע מלחמה כלל-אכיי נגד טרויה, בהתאם לשבועה שנשבעו אצל טינדראוס.  אגממנון לא מעונין במיוחד במלחמה, ומעדיף לשלוח שליחים אל פריאמוס, כדי לדרוש את החזרת הלנה, האוצרות, ופיצויים.  פריאמוס מכחיש כל ידיעה על גניבת הלנה ואוצרות ספרטה (ואינו משקר, שכן פאריס עוד מסתובב בים התיכון), ומשיב את פני המשלחת ריקם.  אז נעתר אגממנון למנלאוס, והשניים עוברים את ארץ יוון ומגייסים מלכים ושליטים על פקודיהם, למלחמה על טרויה.
· בבואם לאיתקה, לגייס את אודיסאוס, מצאו אותו חורש בשדה, עם חמור ושור רתומים לעגלה (מגוחך), חבוש כובע עור בצורת חצי ביצה, כשהוא משליך מלח מעבר לכתפו.  בקיצור, משוגע.  הסיבה היא שאודיסאוס קיבל מראש אוראקולום (נבואה) שאם ייצא נגד טרויה, יחזור רק מקץ עשרים שנים, בודד ועני, ולכן כששמע על חטיפת הלנה ועל בואם של מנלאוס ואגממנון, ניסה להפר את שבועתו ולהתחמק מגורלו המר.  אך אחד מהפמליה קרע את טלמאכוס, בנו העולל של אודיסאוס, מידי אמו, פנלופה, והניח אותו לפני המחרשה.  אודיסאוס מיהר לעצור את הבהמות ובלי שמץ טירוף רץ ואסף את בנו לזרועותיו.  משהוכחה שפיותו, נאלץ לקיים את שבועתו ולהסכים לצאת למלחמה, עם אנשיו.
· אליהם הצטרפו נסטור מלך פילוס, ואיאס הגדול מארגוס.  לאגממנון ניתנה נבואה שאת טרויה לא ניתן לכבוש בלי אכילס הצעיר (אז בן חמש-עשרה), ולכן הלכו לחפשו.  אכילס גדל אצל הקנטאור כֵירון, ולמד ממנו את חוכמת הרכיבה והנגינה, למד מקאליופה המוזה לשיר, והחל הורג חזירי בר בגיל שש.  
· תטיס, אמו, שידעה שאחד משני גורלות מזומן לבנה – למות צעיר בטרויה ולזכות בתהילת עולם, או להימנע ממלחמת טרויה, ולמות בשיבה טובה אך ללא תהילה – ניסתה למנוע את גיוסו למלחמה, בכך שהלבישה אותו כילדה ומסרה אותו למלך ליקומדס.  שנים מספר חי שם אכילס כילדה, והסכים לעסקה בעיקר כדי לזכות בקרבתה של דֵידָאמֵיאה, בת המלך.
· משלחת המלכים הגיעה לחצר המלך ליקומדס, לאחר שביררו באמצעים אלו ואחרים ששם נמצא אכילס.  אודיסאוס הערום ערם ערימת מתנות לבנות הארמון, וכל אחת לקחה מתנה כחפצה.  לפתע, לפי אות של אודיסאוס, השמיעו אנשיו תרועת חצוצרות אדירה, וצליל כלי נשק מתנגשים, והנה הפשילה אחת הבנות את שמלתה עד למותניה, ומיהרה לאחוז בחרב ובמגן מתוך הערימה.  אודיסאוס חייך ובירך את אכילס לשלום.  מכאן קצרה הדרך לשכנעו להצטרף למסע המלחמה, בראש המירמידונים מִפְתִיה, ארצו של אביו פלאוס.
· לבסוף התאספו המלכים היוונים באאוליס, על החוף, והצטרפו אליהם בני כרתים בהנהגת המלך אידומנס.  נתקבלה נבואה שטרויה תיפול רק כתום עשר שנים, אך אגממנון ומנלאוס היו נחושים לנסות בכל זאת.
· אולם, ליוונים לא היה נווט מוכשר שיוכל להביאם בשלום אל טרויה, והם הגיעו בטעות לחוף אחר באסיה שסברו שהוא ארץ טרויה, והחלו נלחמים במקומיים.  לאחר שהתבררה הטעות, והוקרבו קורבנות פיוס וכו', חזרו והתאספו באאוליס, כדי להפליג אל טרויה.
· סופה חזקה מנעה את יציאתם במשך שבועות ארוכים, והנביא קַלכַס, שהיה טרויאני שערק אל היוונים בהוראת האוראקל מדלפי, ניבא שארטמיס לא תרשה ליוונים להפליג בשל עוון של אגממנון, ושעליו להקריב את היפה בבנותיו, איפיגניה, כדי לרצות את ארטמיס.  יש מסורות שונות על טיב העוון: אולי בצודו צבי בקליעה מוצלחת ממרחק רב, הכריז אגממנון שאפילו ארטמיס לא היתה קולעת טוב מכך, ואולי מנע ממנה קורבן קודם, ואולי נדר שיקריב לה את היצור היפה ביותר שנולד בממלכתו בשנה מסוימת, והיתה זו איפיגניה שנולדה באותה שנה.  בכל אופן, היוונים לוחצים על אגממנון לעשות מה שצריך לעשות כדי שאפשר יהיה להפליג כבר, ואגממנון ממאן.  כשמאיימים עליו שיעבירו את נאמנותם למנהיג אחר, ומנלאוס מציע שישלחו מכתב לאיפיגניה שיזמין אותה לאאוליס לצורך נישואים עם אכילס הגיבור, משתכנע אגממנון וכותב את המכתב הבוגדני.  
· אודיסאוס ונסטור נשלחים להביא את איפיגניה, שבאה ברצון, וחוזרים לאאוליס.  אכילס, שגילה בינתיים את השימוש הנבזי שעשו בשמו, נודר להגן על איפיגניה ולמנוע את הקרבתה כנגד רצונה.  ואולם, כשמבינה איפיגניה את המצב לאשורו, היא נענית לגורלה, ומציעה את צווארה לגרזן הטקסי ברצון ובגאווה, למען תפארת יוון.
· מיד לאחר הטקס, שוככת הסערה, והיוונים מפליגים אל טרויה.  בעזרת חושיו של קלכס, או ברצון האלים, הם מצליחים להגיע אל מישור טרויה, ומתחילים במלחמה.
· במהלך תשע שנות המלחמה, מצליחים היוונים לחסל את רוב בני בריתה של טרויה באיים ובחבלי הארץ הקרובים, ועיקר מאמצם מכוון עתה אל העיר טרויה עצמה, והשטחים שבסביבותיה ממש.
· מכאן ימשיך הומרוס, המשורר הנשגב
